

放弃继承权 就能名正言顺地 不赡养老人吗？

“赡养老人应该是我们兄弟俩的事情，结果我弟弟说，他不养老人也不继承遗产。”罗先生最近很困惑，因为亲弟弟为这事连协议都拟好了，并要公证。罗先生向余姚市公证处求助：“以放弃继承权为由拒绝履行赡养义务，这样真的可以吗？”



罗先生共有兄弟两人，兄弟俩的感情一直不错。十几年前罗母去世后，年迈的罗父一直与罗先生共同生活。罗先生的弟弟常年在外工作，弟弟的家庭条件相对困难一些。弟弟有空时偶尔也会来看看父亲，但总体来说照顾得很少。

近几年，随着年岁的增长，罗先生发现自己的身体越来越差，照顾父亲已有点力不从心。于是，罗先生向弟弟提议，由兄弟两人共同赡养父亲，而且考虑到弟弟经常外出工作，罗先生主动提出自己多承担一点，但必要的时候还是需要弟弟尽到赡养义务。

出乎罗先生意料的是，弟弟拟了一份协议，协议中明确表示，他愿意放弃继承父亲的财产，由罗先生负责父亲养老一切事宜。

罗先生很困惑，他说：“虽

然听说有很多家庭用这种方式解决老人养老问题，但总感觉不太对，难道不继承财产就可以不养老人了？”

针对罗先生的疑问，公证处工作人员解释说：我国《民法典》明确规定，成年子女对父母负有赡养、扶助和保护的义务，所以，赡养父母是成年子女必须履行的义务。而关于继承，根据《民法典》的规定，继承从被继承人死亡时开始。继承开始后，继承人放弃继承的，应当在遗产处理前，以书面形式作出放弃继承的表示。所以，即便罗先生的弟弟放弃继承，也应在继承开始后、遗产处理前。

我国《民法典》对遗产的分配有相关规定：对被继承人尽了主要扶养义务或者与被继承人共同生活的继承人，分配遗产时，可以多分。有扶养能力和有扶养条件的继承人，不尽

扶养义务的，分配遗产时，应当不分或者少分。“但这只是说子女对父母的赡养义务尽到何种程度可能会影响其遗产的继承份额，并不能成为继承人履行赡养义务的依据。”公证处工作人员表示。

同时，我国法律规定，赡养人不得以放弃继承权或者其他理由，拒绝履行赡养义务。因此，子女赡养父母，不能以子女之间作了约定作为对价，不能将改变未来继承权作为是否履行赡养父母这一法定义务的条件。

听了解释后，罗先生表示自己其实能体谅弟弟的实际情况，弟弟可能正是怕罗先生有顾虑才写了这份协议，但他自己的身体状况也是迟早要面对的客观问题，他并不想继承父亲全部的财产，所以还是想再和弟弟商量商量。

记者 殷欣欣 通讯员 张洁璐

跨越山海 共沐书香 象山捐赠雷波的书籍出发了

12月19日，象山县石浦镇物流园区内，工作人员正在为数十箱图书打包。这是象山学生在“象往未来——我为雷波送本书”第二期活动中捐赠的图书，物流运输车将带着象山学生的爱心驶向四川凉山州雷波县。

此次活动由象山县教育局主办，象山县邮政分公司承办，已累计捐出图书6000余册。今年5月，第一批由象山丹城城区学校捐赠的图书陆续发放到雷波各校的阅览室。雷波学生对阅读的热情，激发了象山学生再次捐书的热情。

第二次捐赠活动启动后，象山石浦镇片区的师生们翻出家里闲置的书籍，打包送到指定地点。荔港学校的王子馨是最早捐书的学生之一，“我觉得捐书是一件有意义的事。与其让旧书在家里积灰，我更希望让它带着我的心意去往千里之外，和同样爱书的雷波同学们见面。”王子馨说。

共青团雷波县委的杨宇表示，一定会让这些图书物尽其用。除了将中学部分的书籍送到对应中学之外，考虑到初一学生刚刚小升初升上来，所以也会从小学书籍中挑选出适合的内容进行定向投送。

一直以来，象山教育局高度重视东西部协作工作。在今年4月的招生工作中，象山县教育局招生工作组走访了雷波县的10余所初中学校，在顺利完成今年招生任务的同时，发现雷波黄琅初级中学办学条件比较艰苦，学生的课桌椅损坏严重，许多学生站着上课，招生工作组随即向局领导进行了汇报。

象山县教育局委派团工委组织开展了“小课桌、大梦想”课桌捐赠活动。活动开展后，共收到学校、家长、学生捐赠的课桌1023套，价值202554元。该批课桌定向捐赠给雷波县黄琅初级中学，目前已经交付学校并投入使用。

记者 林桦 通讯员 陶丹青



第一批图书送到了雷波学生的手上。通讯员供图

Nbdg 宁波牛奶集团 | 涌优 YOYOU

农业产业化国家重点龙头企业

多喝鲜奶身体棒！

正在招商：诚招各区域（直销、团购）代理加盟商



加盟/订奶热线：0574-87501717 87506818（奶站）